

ПЕРИОДЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ СТРАН

Пантелеева И.И.

**Научный руководитель – Сайганов А.С., д.э.н., профессор
Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Республика Беларусь**

В экономической литературе выделяют следующие периоды экономического развития стран: аграрная эпоха, которая длилась приблизительно с VIII тысячелетия до н.э. и до середины XVIII века; индустриальная – до конца XX века; постиндустриальная (или эпоха инноваций), которая началась в 1960 гг., продолжается и далее будет активно развиваться. В аграрную эпоху основой благосостояния был физический труд. Промышленная революция означала замену ручного труда машинным, когда основными центрами производства стали крупные промышленные предприятия, что привело к значительному росту производительности, как в индустриальном, так и в аграрном секторе. Постепенно в промышленном производстве индустриально развитых стран появились проблемы, связанные с монополизмом, инерционностью экономических явлений, наращиванием производства за счет экстенсивных факторов, ограничением конкуренции, качеством производимых товаров, необходимостью учета внешних факторов и др. Данные явления обусловили появление постиндустриальной (инновационной) экономики, основанной на информации, знаниях, развитии высокотехнологичных наукоемких отраслей.

Экономика Республики Беларусь, начиная с 90-х годов XX века постепенно начала переходить от плановой экономики к рыночной экономике и придерживается общественно-ориентированной модели экономического развития, в которой основополагающим фактором являются инновации. Республика Беларусь имеет мощный научно-технический потенциал, значительные достижения в различных отраслях науки и техники.

В условиях цифровой экономики инновационный путь – объективное условие обеспечения национальной безопасности и устойчивого развития экономики Республики Беларусь. Вместе с тем инновационная деятельность различных субъектов хозяйствования, в том числе перерабатывающих организаций АПК, находится на стадии становления, поиска, требует активизации и совершенствования, что связано с разработкой экономического механизма их инновационного развития.

Экономический механизм инновационного развития перерабатывающих организаций АПК – сложное многоаспектное понятие, отражающее совокупность инструментов, систем, методов, методик и алгоритмов, с помощью которых обеспечивается воздействие на инновационную деятельность перерабатывающих организаций АПК для обеспечения эффективности производства. При этом основными инструментами данного механизма являются инновации, инновационная активность, инновационная деятельность, инновационный потенциал и инновационно-инвестиционная привлекательность.

Таким образом, инновационное развитие организаций – это качественное изменение процесса, направленное на повышение эффективности производства путем освоения достижений науки и передового опыта, использования новых способов, факторов, условий и сфер реализации потенциала в рамках выбранной стратегии.